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Câu 1 (2,5 điểm). Giải hệ phương trình: 
[image: image1.wmf]3223
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Câu 2 (2,5 điểm). Giải phương trình: 
[image: image2.wmf]2
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Câu 3 (1,0 điểm). Trong mặt phẳng cho đa giác đều 2n đỉnh 
[image: image3.wmf]122
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 (với n là số nguyên lớn hơn 1). Hỏi có tất cả bao nhiêu hình chữ nhật với các đỉnh là đỉnh của đa giác đều đã cho.
Câu 4 (2,5 điểm). Cho hình chóp 
[image: image4.wmf].

SABCD

, có đáy 
[image: image5.wmf]ABCD

 là hình chữ nhật với 
[image: image6.wmf]2, 
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 và 
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. Gọi 
[image: image8.wmf]K

 là hình chiếu vuông góc của 
[image: image9.wmf]B

 trên 
[image: image10.wmf]AC

 và 
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 là hình chiếu vuông góc của 
[image: image12.wmf]K

 trên SA.
a) Tính độ dài đoạn HK theo a.
b) Gọi 
[image: image13.wmf],

MN

 lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image14.wmf]AK

, 
[image: image15.wmf]CD

.

    Chứng minh rằng các đường thẳng 
[image: image16.wmf]BM

 và 
[image: image17.wmf]MN

 vuông góc với nhau.

Câu 5 (1,5 điểm). Cho x, y, z là các số thực dương thoả mãn 
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	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 11 THPT NĂM HỌC 2009-2010

HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN

(Dành cho học sinh THPT không chuyên)
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(Đáp án gồm 4 trang)


 Câu 1 (2,5 điểm):

	Nội dung trình bày
	Điểm

	Biến đổi tương đương hệ đã cho
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	Đặt 
[image: image22.wmf]();
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Giải hệ này ta được 
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	Nếu 
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	Tìm ra hai nghiệm là 
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	Nếu 
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	Tìm ra hai nghiệm là 
[image: image30.wmf]521521521521

(,);;;

2222

xy

æöæö

+--+

=

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø


	0,25

	Vậy hệ có 4 nghiệm là:
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Câu  2 (2,5 điểm):

	Nội dung trình bày
	Điểm

	Điều kiện: 
[image: image32.wmf]1
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	Phương trình đã cho tương đương với

  
[image: image33.wmf](23)cos1cos2cos1

2

xxx

p

éù

æö

----=-

ç÷

êú

èø

ëû


	0,5
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	Kết hợp với điều kiện (*) ta được nghiệm của phương trình đã cho là:
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Câu  3 (1,0 điểm):

	Nội dung trình bày
	Điểm

	   Gäi (O) lµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp ®a gi¸c ®Òu 
[image: image38.wmf]122
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. DÔ thÊy ®a gi¸c nµy cã ®óng 
[image: image39.wmf]n


   ®­êng chÐo mµ lµ ®­êng kÝnh cña (O).                                          
	0,25

	   MÆt kh¸c, mçi tø gi¸c cã ®Ønh lµ ®Ønh cña ®a gi¸c lµ mét h×nh ch÷ nhËt khi vµ chØ khi hai 
   ®­êng chÐo cña nã lµ hai ®­êng kÝnh cña (O).                                      


	0,25

	   Bªn c¹nh ®ã, hai tø gi¸c kh¸c nhau th× cã hai cÆp ®­êng chÐo kh¸c nhau. Do vËy sè h×nh ch÷ nhËt     

   cã ®Ønh lµ ®Ønh cña ®a gi¸c b»ng víi sè cÆp ®­êng chÐo cña ®a gi¸c ®Òu mµ lµ  hai ®­êng
   kÝnh.                                                                   
	0,25

	   VËy sè c¸c h×nh ch÷ nhËt cÇn t×m lµ 
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Câu 4 (2,5 điểm):
	Nội dung trình bày
	Điểm

	a) (1,5 điểm).
	

	Gọi O là giao điểm của AC và BD. Theo giả thiết ta có:   
SO ( (ABCD) ( SO( BK, mà BK ( AC ( BK ( (SAC)( BK ( SA và BK ( HK .
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	 + Do (ABC vuông đỉnh B nên: 
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2

222

1112

3

=+Þ=

a

BK

BKABBC

.

+  Dễ thấy SA ( (BHK)( BH ( SA.
     (SAB cân đỉnh S, BH là đường cao nên dễ thấy 
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	+ Do (HBK vuông tại K nên: 
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	b) (1,0 điểm)
	

	Ta có

+ 
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	+ Do đó:
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Vậy: BM ( MN.
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Câu 5 (1,5 điểm):

	Nội dung trình bày
	Điểm

	Đặt 
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Ta có các đẳng thức sau:
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BĐT cần chứng minh trở thành: 
[image: image50.wmf]2
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	Theo BĐT Cauchy, 
[image: image52.wmf]332
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Do đó ta chỉ cần chứng minh được: 
[image: image53.wmf]311190311180
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	Ta có 
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Không mất tổng quát, giả sử 
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Ta có 
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	Ta có 
[image: image57.wmf]2
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  (luôn đúng)

Do đó (3) đúng, tức là (1) đúng. Bài toán được chứng minh

Dấu đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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